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艺术教育发展2016年度报告

[bookmark: _GoBack]  艺术教育是高等院校素质教育的重要组成部分，它对培养学生的审美情趣，开阔学生的视野，潜移默化地提高学生的综合素质和气质有着重要的作用。广州体育学院是华南地区唯一独立建制具有本科和研究生教育的体育高等学府，学校自成立以来，一贯重视艺术素质教育在培养人才中的积极作用，特别是近几年来，通过学校领导和学校各部门的积极努力，积极应对时代挑战、充分整合社会资源、克服各种困难，在教学、科研、管理、艺术实践以及大学生艺术团建设等方面取得了长足的进展，逐步开创出一个全方位、多层次相结合的艺术教育模式，有力地推动了艺术素质教育在校园里的开展，在高等学校的艺术素质教育工作中取得了一定的成绩。
 一、基本情况
 广州体育学院现有教育学、文学、经济学、管理学、艺术学、医学6个学科门类，拥有10个硕士授权点，设有18个本科专业，其中艺术学专业有舞蹈表演、舞蹈学、表演、广播电视编导、播音主持艺术等5个专业。 
 目前，学校在编教职工600多人、专任教师420名。其中，艺术学专业教师高级职称：24人、中级职称：23人、初级职称：9人。学校拥有国家体育总局重点实验室、国家体育总局重点研究基地、国家级科学健身示范区、全民健身研究中心、广东省高等学校重点实验室、广东省高校科研型重点实验室、广东省高校国际暨港澳合作创新平台、广东省高校工程技术研究中心、广东省非物质文化遗产研究基地等一大批重点科研平台。
 学校设有全国青少年校园足球“国培”基地、国家级社会体育指导员培训基地、国家体育总局武术功力项目训练基地、国家健美操训练基地、中国羽毛球协会培训中心、中国大学生体育协会棒球分会训练基地、国家青少年体育俱乐部和全国首个体育少年宫。学校拥有一级裁判员、一级运动员审批权。
 二、艺术教育工作开展情况
广州体育学院现有在校生约8000人，研究生900多人。除舞蹈表演、舞蹈学、表演、广播电视编导、播音主持艺术5个艺术专业以外，绝大多数学生为非艺术类专业。我们认为，高等学校的艺术教育首先是全体学生的素质教育而并非单纯的专业教育，艺术教育的首要对象是全体同学，我们应该以艺术普及为主要方式，提高全体同学的艺术素质，培养他们的综合鉴赏能力，为他们今后的发展打下良好的基础，而公共艺术教育课程的开设则是其中最为直接和重要的途径。目前学校开设的公共艺术教育课程主要有《艺术导论》、《音乐鉴赏》、《美术鉴赏》、《影视鉴赏》、《戏剧鉴赏》、《书法鉴赏》、《戏曲鉴赏》等课程。
 (一)提高认识，形成艺术特色教育氛围
 要形成学校的特色，搞特色教育，全面提高学生的素质，必须在全校上下形成共识，从艺术内容上把好关，使艺术教育的导向符合国情、社情、校情。为此我们在校内外搞好学习宣传工作。
 1.加强学习，更新教师观念
 为了更新教师的观念，提高教师的认识，学校在教师中，除了要求教师完成日常教学工作之外，积极鼓励教师围绕学校艺术教育活动进行素质教育理论和艺术教育理论的学习。通过组织教师学习，在教师中宣传艺术教学的重要意义，使教师认真领会了素质教育有关文件的精神，提高教师对艺术教学重要性的认识。
  2.加强宣传，得到学生积极响应
  为了得到学校学生的积极响应，学校积极开展各种平台的艺术教育宣传。宣传了艺术特色教育的意义和对学生全面发展，提高各方面素质的作用。又通过以年级为单位的座谈，使学生的认识有了新的提高，得到了学生的认可。我们还利用节日，在学校团委、学生会的组织下，与林和街街道等相关部门联合开展艺术教育进社区活动，为社区群众表演体育艺术类节目，为民服务，以扩大艺术教育的影响。
  (二)整合资源，团队参与
 要搞艺术特色教育，必须要有一支素质比较高的教师队伍，这是搞好艺术特色教育的关键。学校依托自身优势艺术师资力量，在完成专业艺术人才培养的同时，结合专业发展和人才培养的需要，将艺术舞蹈、运动舞蹈、健身舞蹈、时尚表演、戏剧表演等多种多样的艺术形式转化为学生喜爱的大众普及艺术形式，这就要求教师必须是具有艺术素养多元化的教师能力。同时，学校采用鼓励教师组成若干艺术研究团队的方式，很好的整合了资源，充分体现了学校艺术教师队伍的整体素质，为学校艺术教育活动的开展奠定了师资队伍基础。
 (三)构建平台，师生共同参与
 学校积极开展各类艺术教育活动，除了完成本科艺术专业课程以及相关专业艺术展演活动外，积极搭建给全校学生搭建艺术展现平台。近年来，组织中荷国际舞蹈艺术节、广州体育学院艺术才艺展演、健身操舞大赛、舞蹈大赛等活动，尤其是在活动的策划和组织上要求教师带领艺术专业学生团队来完成，很好的兼顾了在开展学校艺术教育活动的同时，也培养了艺术专业学生的专业实践能力，达到多赢的局面。
三、艺术教育存在问题及建议
  (一)存在问题
  1.债务负担较重，经费投入不足
长期以来，由于办学空间有限，学校办学规模较小，缺乏规模效应，加上财政拨款不足，办学经费中人头费占比较高，基础建设滞后。几年来，学校在多方支持和自身努力下，仅能勉强维持日常运转，一些政策性补贴缺乏兑现资金，导致教职工待遇明显低于其他院校，高层次人才流失现象日益严重，高层次艺术人才的引育困难，艺术教育活动的组织经费投入不足。
    2.高水平师资队伍建设相对滞后
近几年来，学校教师队伍的引进和补充较为滞后，再加上一些教师的退休和工作调动，使我校的教师队伍总体规模发展较小。学校缺乏有较大影响力的艺术学科领军人物等高层次人才；艺术专业教师总体职称偏低，科研能力相对较差，师资队伍的年龄结构、职称结构和学历结构仍需进一步优化。    
    3.教学、训练场地设施紧缺
现有场地、仪器设备等还不能很好满足艺术教育训练的需要。近几年，学校虽然对一些训练场地进行改造建设，增添了不少器材，但还不能很好满足全面需要。特别是一些新专业，如表演专业教学场地、道具、台词与作品排演室等严重不足。
  (二)建议
1.上级主管单位能够加强艺术教育活动经费支持力度，由省级主管部门搭建全省性艺术教育活动平台，让学生和教师有更多的展现舞台。
2.高校积极培养专门的师资队伍，构建稳定、有效的高校公众艺术教育人才体系。
3.加强校外艺术教师和专家的横向合作，提高艺术教育活动和内容的内涵与活动组织形式，多形式开展大学生公众艺术教育，以丰富多彩的形式激发大学生参与热情。
    4.重视学生社团的艺术活动，辅助学生独立开展艺术探索，提高自身的艺术修养。
  四、学生艺术团建设与群众性校园文化活动
    (一)广州体育大学生艺术团建设情况
广州体育学院大学生艺术团于2016年5月成立，并在五四青年晚会上，校领导亲自揭牌。广州体育学院艺术团（以下简称艺术团）是广州体育学院校园文化活动的校级社团，并在校团委指导下开展活动。艺术团以开展艺术实践和群众性文艺活动为主，贯彻“双百”方针，弘扬中华民族传统文化，倡导健康向上的校园文化。
广州体育学院大学生艺术团的活动宗旨是：通过对艺术的学习和实践活动，丰富学校艺术文化生活，陶冶大学生艺术情操，激发大学生意气风发、健康向上的精神面貌，提高学生整体的艺术鉴赏力和欣赏水平，全面提高我校学生的人文素质。艺术团的建设内容包括：
1.深入学生生活，以各类艺术形式，宣传党和学校的思想方针政策，弘扬中华民族的传统艺术文化。
2.定期进行训练和演出，营造高雅的校园艺术氛围，活跃校园文化生活，促进校园师生融合，提高学生的审美能力和人文素养。
3.积极组织、参与并认真完成学校重大文艺演出、迎宾、庆典活动，以交流为主，代表学校参加校外或上级组织举办的其他文艺汇演、文艺比赛和演出任务。
4.加强与社会文艺界团体进行艺术交流，定期邀请或聘请校内外文艺界专业老师来艺术团讲座及授课，营造学术氛围，促进艺术团整体水平的提高。
大学生艺术团团长由校团委选派老师担任，设副团长和团支书各1名，负责主持和协助团长处理大学生艺术团的各项工作。艺术团下设合唱队、舞蹈队、武术队、演艺队、乐器队、礼仪队。每队选出一个队长和一个副队长管理队伍的同时协助团长处理日常事务。队长均由学生担任，每队配有一个指导老师。
目前，艺术团建设正在努力寻求经费支持和政策配套，争取2018年全面进入实施运行，为广州体育学院校园文化建设作出贡献。
(二)学生社团建设情况
校团委鼓励学校学生积极参与学生社团活动，立足“面上覆盖、线上延伸、点上突破”的思路，创新活动载体和形式，在继续引导学校学生社团联合会的基础上完善社团管理的工作机制。加强协会管理，常年举办会长沙龙，形成会长及协会的考评机制，建设优秀协会群体成为学校广大青年学生丰富校园生活，培养兴趣爱好，扩大求知领域，丰富内心世界的重要载体。组织管理好社团，让学校学生能够切实参与到丰富多彩的社团活动来，拓展专业知识，砥砺思想情操，提高综合素养，在参与社团活动中播种激情和希望，收获成功和喜悦。
1.做“实”三走主题活动。进一步做好校级、院级文体活动的开展。加强社团联合会的建设，发挥协会功能，推动校园文化建设。以校本课程（俱乐部）为主舞台，开展好社团文化建设，立足“健康快乐，活力广体”的设计思路，创新活动载体和形式，力争形成“人人有项目、班班有特色”的全覆盖局面。充利用新媒体平台，构建长效机制，形成线上线下体育锻炼活动互动的浓厚氛围，切实将“三走”活动做到抓品牌、抓品质、抓品位。并借鉴“第一课堂”的做法，加强与学校相关部门以及社会机构合作，推行社团建设的“第二课堂成绩单”制度，从工作内容、项目供给、评价机制等方面进行系统设计和整合拓展，客观记录、认证学生参与“第二课堂”活动的经历和成果，推动工作的规范化、课程化、制度化。
2.通过社团平台为依托，打造特色的校园文化活动。继续举办好“四节”，包括大学生校园文化艺术节、大学生宿舍文化节、大学生社团文化节、大学生科技文化节等品牌活动，坚持走“体育人文特色”、“活力与内涵并存”、“个性与群众参与”的特色路线，为广大同学的健康成长营造良好的校园氛围和文化环境，不断满足团员青年高品位、深层次、多元化的文化需求，不断增强共青团活动的吸引力和感染力。
 (三)校本课程建设情况
学校为了提高学生实践能力、培养学生学术素养和专业技能，开展了一系列的校本课程，这是由是一些体育爱好类社团开展各种丰富多彩的体育活动、深受广大同学欢迎；体育爱好类社团不仅在提高学生的身体素质上发挥着举足轻重的作用，也丰富了校园文化生活；文艺生活类社团通过开展各类文化艺术类活动，培养学生文化艺术素养，拓展学生综合素质，丰富校园文化艺术类活动；公益实践类社团积极响应学生社团自诞生以来，就是学生发展兴趣、扩大视野和提升学术素养的有效途径。
校本课程建设，从学校的实际状况和学生的实际需要出发，彰显学校办学理念，发展学生特长，促进学生全面发展，以适应社会进步，科教发展，教育改革的客观要求。校本课程的设置旨在利用和发挥学校资源，为学生提高一个提高运动技能、发展个人兴趣的第二课堂，加强综合素质教育，推动我校学生德智体全面发展。大力推进大学生素质拓展计划，完善校本课程，科学开展校本课程俱乐部活动，根据学校人才培养方案，以“素质培养工程”、“文化育人工程”、“文明创建工程”为核心，以导向、育人为目标，以艺术、科技为主旋律，建设品牌化、高品位的校园文化体系。自开始实施校本课程，以学生主导数与学，教师协助的形式，得到师生们的认可。开设该课程以来，涌现了很多实实在在的成果，多个协会己实现走出校门在全国各级的比赛获取佳绩。随着管理不断科学化、系统化，校本课程已经成为大学生素质拓展的重要实践、学习的平台。    
广州体育学院现已开设街舞协会、橄榄球协会、篮球协会、双节棍协会等51多个社团俱乐部，基本每个社团都会严格依照要求来开设校本课程，每个校本课程的教练员都是由相关教研室进行选派并进行培训，一般由研究生或高年级（大三、大四）专项班学生担任。正因为是由学生担任教学一职，所以在广州体育学院就有一个特殊的部门叫校本部，隶属于广体社团联合会，是一个负责监察校本课程的部门。
(四)中国优秀传统文化传承与发展情况
1.学校开展非遗传承情况
(1)“广东武术”传承与创新  系列丛书  （主持单位）
《广东拳械录》《北胜蔡李佛拳》编写和统稿工作会议
2016年10月15—16日       广州南沙体育馆
(2)广东省非物质文化遗产传承基地揭牌暨东莞市传统武术交流展演活动
内容：大会报告；主持赛事
时间：2017年6月24—25日
2.中华传统节目传播情况
(1)2016年，担任广东省文化厅赴斐济、库克群岛交流演出。《岭南风·岛国情》（黄盈担任：总导演）
  时间:2016年春节
  内容：赴斐济、库克群岛文化交流演出
(2)2016年，担任广州《广府庙会》开幕式、巡游，总策划。（黄盈担任：总导演）
  时间：2016年春节
  内容：广州《广府庙会》开幕式、巡游节目编排
(3) 2016年应广东电视台的邀请，参加了广东电视台春晚《中国力量》的演出工作；（王巍堡担任：演员）
  时间：2016年春节
  内容：参加广东电视台春晚《中国力量》的演出
(4) 2016年应山东菏泽市的邀请参加了菏泽市春晚的录制工作。（王巍堡担任演员）
时间：2016年春节
  内容：参加广东电视台春晚《中国力量》的演出
(5) 2016年11月 11日，应中央三台《我要上春晚》栏目的
邀请，参加了节目的录播，节目《十二生肖贺新春》演出。（王巍堡担任：主演）
时间：2016年11月录播
内容：受《我要上春晚》栏目邀请，参加了节目的录播
(6)2017年1月28日，应中央三台的邀请，参加了《春节特别节目》“灵鼠闹春”演出（王巍堡担任主演）
 时间：2017年春节
 内容：参加《春节特别节目》“灵鼠闹春”演出
(7)第十三届“广州民俗文化节暨黄埔‘波罗诞’千年庙会”
内容：开幕式；非遗项目比赛   （获得金奖第一名）
时间：2017年清明时节
地点：广州市黄浦区南海神庙广场
3.其他传承
(1)佛山市校园武术特色发展研讨会暨佛山市校园武术特色学校授牌仪式
内容：主题报告；主讲教师；授牌仪式
时间：2017年5月23—25日
主办：佛山市教育局；佛山市体育局；
(2)2016韩国青州首届世界武艺大赛
内容：
2016首届世界武艺锦标赛、2016首届世界武艺表演赛
时间：2016年9月3—9日
地点：韩国青州省
