广州体育学院教职工安全工作管理办法

第一章　总 则
   第一条 为加强对我校教职工安全工作的管理，维护学校正常的教学、科研、管理等工作秩序，保障教职工人身和财产安全，保证校园稳定。根据国家有关法律法规和有关文件精神，特制定本办法。 
   第二条 教职工安全工作管理的主要任务是：宣传贯彻国家有关安全管理工作的方针政策和法律法规；建立健全教职工安全工作管理的规章制度；对教职工进行安全教育及管理，预防安全事故的发生，妥善处理教职工各类安全事故。 
   第三条 各部门、各单位要成立安全管理工作领导小组，负责本部门、本单位安全管理工作的组织、统筹和协调。
   第四条 教职工安全管理工作实行“分级管理、分级负责”，“谁主管、谁负责”的管理体制。各部门、各单位主要负责人是所在部门、单位的安全管理工作的第一责任人，安全管理工作是业绩考核的重要内容，并实行“一票否决制”。 
第二章　安全工作职责
   第五条 各部门、各单位要贯彻执行国家有关安全管理工作的方针政策和法律法规，落实上级有关安全管理工作的规定，认真履行各自的安全工作职责。 
  (一)负责本部门、本单位安全管理工作，制定本部门、本单位的安全管理规定。
  (二)定期召开本部门、本单位安全工作会议，检查本部门、本单位安全管理工作。研究安全管理工作存在的问题，对事故隐患及时采取有效治理和防范措施。
  (三)负责与本单位的教研室、实验室、运动训练场馆等签订安全责任书，将安全责任落实到具体的有关人员，并考核其执行情况。
  (四)定期开展安全检查，排查隐患，落实整改措施，并对本部门、本单位无力解决的问题如实上报学校。
  (五)加强对有毒有害、易燃易爆等危险物品的管理。
   1、采购危险物品实行专人负责制。必须到取得国家化学危险物品经营许可证的企业购买质量合格产品。不得购买过期或未作检验的产品；不得购买品牌和标志与有关规定不相符的产品；不得购买所装介质与包装说明不相符的产品；不得购买没有详细使用说明的产品。 
    2、危险物品要经过严格的验收才能入库保管。保管室要建立严格的管理制度，根据各种危险物品的特性制作标签，分类摆放并注明明显的危险警示符号，妥善保管。严禁各类危险物品混装混用。保管室应配备相应的防火、防毒、防爆、防腐蚀器材。保管室严禁无关人员进入，严禁兼作职工宿舍。
    3、教学、科研、生产中领取使用危险物品必须建立严格规范的管理制度。教学中使用危险物品应由实验室相关人员领取，在教师指导下分发给学生。
    （六）做好教学工作中的安全防范工作。游泳等术科教学必须建立健全安全责任制，做好课前、课中、课后的安全管理工作，做到“谁上课，谁负责”，对违反有关规定，不落实安全责任制的教师，发生严重安全事故的，考核实行“一票否决制”。
（七）各单位必须加强本单位外聘教师的管理，确保不发生安全责任事故。

  （八）安全事故发生后，本部门、本单位领导要立即到达现场，迅速采取有效措施，组织抢救，防止事故扩大，减少人员伤亡和财产损失，并立即如实报告学校，不得隐瞒不报、谎报或拖延不报；不得故意破坏事故现场，毁灭有关证据。学校应及时成立事故处理小组或指派专人负责事故的处理，并主动配合有关部门做好事故调查工作。
第三章　安全事故的责任追究
   第六条 对未按照本《办法》规定履行职责，发生安全责任事故，造成人员伤亡的有关责任人，按照国家、省和学校的有关规定，视其情节轻重给予相应的处分。
   第七条 对重、特大安全事故责任人，按照《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》(国务院令第302号)追究有关人员责任。构成犯罪的，依法追究刑事责任。
第四章　附 则
   第八条 本办法适用于所有教职工（含非编制人员、外聘教师、研究生助教助管）。

   第九条 本办法由人事处、教务处负责解释。
   第十条 本办法自颁布之日起施行。
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