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项目基本情况及自评结论

（一）项目资金安排情况

本专科国家奖学金、本专科励志奖学金、本专科国家助学金项目归口广州体育学院学生工作处管理，主要负责全日制在校本科生国家奖助学金的发放。国家奖助学金的发放比例是根据在校生及困难学生比例进行分配，2021年，广州体育学院全日制在校本科生约6802人。

   （二）项目实施内容及程序

     1、实施项目情况

国家奖学金是由中央政府出资设立，用于奖励高校全日制本专科（含第二学位）学生中特别优秀的学生。

国家励志奖学金是由中央财政和地方政府共同出资设立。用于奖励资助全日制本科（含第二学士学位）学生中品学兼优的家庭经济困难学生。

国家助学金是由中央财政和地方政府共同出资设立。用于资助全日制本科（含第二学士学位）学生中的家庭经济困难学生。

2、实施内容

依据广东省教育厅《广东省教育厅关于做好2021年秋季学期学生资助工作的通知》（粤教助函【2021】7号），2021年国家奖助学金评选工作，共评选出国家奖学金14人，每人8000元，共计11.2万元；国家励志奖学金310人，每人5000元，共计155万元；国家助学金1044人，一般困难补助2000元/人、比较困难3000元/人、特别困难4000元/人，按照国家相关文件规定，助学金发放分当年秋季及第二学年春季两批发放，每批次发放一半，因此国家助学金2021年秋季发放共计182.75万元，另发放2021年度国家助学金春季发放172.85万元。

3、实施依据

广州体育学院根据《财政部 教育部关于印发普通本科高校、高等职业学校国家奖学金管理暂行办法的通知》（财教〔2007〕90号）、《财政部 教育部关于印发普通本科高校、高等职业学校国家励志奖学金管理暂行办法的通知》(财教〔2007〕91号)、《财政部 教育部关于印发普通本科高校、高等职业学校国家助学金管理暂行办法的通知》（财教〔2007〕92号）以及《财政部 教育部 人力资源 社会保障部 退役军人部 中央军委国防动员部<关于印发学生资助资金管理办法>的通知》（财科教〔2019〕19号）等文件精神，结合学院自身实际情况，出台了《广州体育学院国家助学金实施细则》、《广州体育学院国家励志学金实施细则》、《广州体育学院国家奖学金实施细则》，确保了各项资助政策的可执行性。并收列进《广州体育学院学生手册》，每一名学生在新生入学时都可通过学习手册熟悉学校的相关资助政策。

4、实施过程

广州体育学院学生资助管理中心通过规范资助程序，监督管理上规范程序，把关严谨，格规范奖助学金发放程序，严格审定发放资格

（1）抓好发放工作的具体落实。

由学生工作处下发《关于做好2020-2021学年本科生国家奖学金评选工作的通知》、《关于做好2020-2021学年国家励志奖学金评选工作的通知》、《关于做好2021-2022学年国家助学金评选工作的通知》，将三金的政策宣传和具体工作落实到各二级学院。

（2）推进资助管理系统覆盖

2021年度所有的奖助评选对象均为通过学生资助管理信息系统认定的全日制在校本科生。该项工作由学生工作处组织牵头，联合二级学院实施，做到真实准确。受助学生提交本人相关资助证明，由二级学院派专人负责数据录入，资助系统中填报的困难学生家庭经济信息、银行卡号、申请理由、应发金额、发放日期等信息一个不漏、一个不错，并将数据反馈到二级学院，保证每一位家庭经济困难学生进入数据库；

（3）完善民主评议

申请奖助学金的学生要由班级组成家庭经济困难学生民主评议小组结合申请人的在校生活及学习情况对其评议，再经过辅导员评议、二级学院评议并将评议结果向全体学生公示。

（4）完善公示制度，接受全面监督

资助中心对二级学院提交的学生资助名单进行严格把关，对每位递交困难认定申请学生的材料和民主评议情况进行审查，助学中心要求二级学院必须在学院宣传栏张贴名单，在学生微信群里向全体学生公示;二级学院将名单公示后上传至全国学生资助管理信息系统进行再次核查，系统通过后再正式确定学生资助名单，并在广州体育学院校园网、学生工作处官网、学生工作处微信公众号再次进行公示，确保奖助学金真正用于品学兼优的困难生身上。

（5）资金到位，阳光操作

严格遵守上级有关文件要求和资金使用管理等有关财务制度使用资助金，确保专款专用，资助金到位后，资助中心便第一时间将审核通过的名单交给财务处，由财务处直接将资助金发放至学生个人银行账号，整个资金拨付发放过程规范及时，不挪移、不拖延，没有出现任何资金管理不良事件，没有发生一起学生因家庭经济困难失学的案例，资金发放率为100%。

（三）项目自评分数100分。投入：领导重视，配备相关人员及制度保障措施。过程：评选过程公平、公正、公开。产出：按相关制度要求评选出学生名单。效益：完成项目支出，学生家长社会满意较高。（具体见附件2）

二、绩效表现

（一）资金使用绩效

国家奖助学金是国家层面的帮扶政策，既激励优秀学生成才，又体现党和政府对家庭经济困难学生的关怀，帮助他们顺利完成学业，在日常的资助工作中，我校贯彻资助与育人相结合的主线，对家庭困难学生给予经济支持的同时，注重发挥学生资助工作的教育功能，积极探索、定期开展各类主题教育活动，真正达到“帮困—助学—育人”的目标，力图让贫困学子学会感受温暖、接受温暖、培育温暖的同时，也能散发温暖、懂得感恩和回馈社会。

（二）存在问题：

家庭经济困难学生认定工作存在一定困难。

国家助学金申请中，我们对家庭经济困难学生认定的主要依据是学生入学时提交的《高等学校学生及其家庭情况调查表》及由学生生源地民政部门开具的家庭经济困难证明，但从学生反映的实际情况来看，部分基层政府部门开具证明不严谨不细致，影响证明材料的可信度，甚至存在弄虚作假，为困难学生的认定工作带来困难。资助系统录入工作存在周期性和更新性的变化，容易造成数据的滞后。

三、改进意见及下一步计划：

（一）切实提升学生资助精准度，做好实地调查。
我们将以家庭经济困难学生数量、资助工作成效、学校资助资金使用作为资源分配重要依据，充分利用广东省家庭经济困难学生认定系统，准确掌握本校家庭经济困难信息，并建立本学校的做到资助对象认定精准。学工部将着力开展家庭经济困难学生家庭走访活动。目的是推进资助对象精准化。通过实地走访与交流，使学校能进一步掌握和更新学生的家庭情况，有利于进一步完善家庭经济困难学生识别认定机制。通过走访直观地感受当地的经济社会发展水平和生活消费水平，通过与家庭面对面的交谈，学校够全面了解到学生资助资金的实际发放情况及使用效用，有利于提升资助标准与家庭经济困难学生受助需求的匹配度，做到资助对象和资助标准的双重精准，并积极反思资金发放存在的问题及解决办法。
（二）通过各种信息渠道，切实加大资助政策的宣传力度，加强学二级学院相关奖助工作的培训；进一步加大操作流程的公开与透明，在贫困生认定上既要体现公正和准确，又要注意保护隐私，体现人文关怀，使资助工作制度化、规范化.

（三）建立健全学生诚信评估机制，对每一份证明材料都要留存备查，并由证明出具人承诺对材料的真实性负责。对学生层面而言，要在诚信档案基础上，定期根据记录评估，对有严重不良行为记录的学生实施预警制度，教育和督促学生形成健康的诚信意识。

四、建议和意见

（一）将贫困生档案实行“动态管理”。实行“动态管理”，及时将家庭经济情况好转的学生调出贫困档案库、将家庭突发变故而经济困难的学生纳入贫困档案库，提高了认定的实效性。同时增加资助类别和标准的弹性。目前对经济困难学生资助的分类和标准分为一般贫困、贫困、特困三个档次，但在实际操作中，贫困原因往往是复杂易变的，因此，在界定贫困生资格以及发放资助金时，应制定一个动态的弹性的分类和标准，针对具体情况，给予特殊照顾。

（二）建议通过连通医疗、教育、住房等部门信息构建动态数据库，将数据库信息作为困难学生家庭庭信息作为高校核放助学金的唯一信息来源。最大限度地规避学生提供虚假信息，保障实际困难学生的合法权益，实施精准认定。
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