广州体育学院高层次人才项目建设实施办法

（试行）

第一章 总 则

“百千万人才工程”国家级人选、“千百十工程”国家级培养对象、国家杰出青年科学基金项目、优秀青年科学基金项目、教育部“新世纪优秀人才支持计划”、珠江学者特聘教授等项目是高等学校人才队伍建设中具有高显示度的指标，是我院创建体育大学、争取博士授权单位及学科、专业重要的建设内容，也是体现我院办学水平的重要显性指标。经学院研究，决定在优秀青年博士教师队伍中选拨冲击高层次人才项目的培养对象，重点投入，经过3年的培养，争取在“百千万人才工程”国家级人选、“千百十工程”国家级培养对象、国家杰出青年科学基金项目、优秀青年科学基金项目、教育部“新世纪优秀人才支持计划”、珠江学者特聘教授等高层次人才项目中有新的突破。

第二章 项目类别及申报条件

（一）“百千万人才工程”国家级人才项目培养对象

1、项目简介

“百千万人才工程”是国家人力资源与社会保障部设立的国家级人才项目。该项目面向各类企事业单位专业技术人员选拔，重点选拔培养瞄准世界科技前沿，能引领和支撑国家重大科技、关键领域实现跨越式发展的高层次中青年领军人才。

2、培养对象的申报条件

（1）能引领和支撑国家重大科技、关键领域实现跨越式发展的高层次中青年领军人才，年龄一般在47周岁以下（50周岁以下也可以申报，但超过50周岁后，本项目的培养就自动终止）。

（2）科研工作围绕国家中长期人才发展规划纲要和国家中长期科学技术发展规划纲要确定的经济社会发展重点领域，引导基础理论原始创新、推动基础学科创新发展的中青年领军人才。已主持完成国家自然科学基金、国家社会科学基金项目，并具备申报国家自然科学基金、国家社会科学基金等国家重点资助项目的高层次中青年领军人才。

（3）在地方经济社会发展重点领域、优势产业、特色产业学术技术以及其他在经济建设和社会发展中做出突出贡献、取得较大成绩、具有较大发展潜力的中青年学术技术领军人才。在服务地方经济、文化、社会发展中具有重大贡献或有重要学术影响的高层次中青年领军人才。

（二）“千百十工程”国家级培养对象人选

1、项目简介

为贯彻落实“科教兴粤”的战略，加快我省高等学校中青年学科带头人和学术骨干的培养，我省于1995年在全省高等学校实施了“千百十工程”项目。在我省高等学校分期分批、有计划、有重点、分层次地培养10名左右在国内外有广泛影响的学术大师（也称国家级培养对象）。

2、培养对象申报条件

（1）具有博士学位，已聘任教授职务，年龄一般在44周岁以下（47周岁以下也可以申报，但超过47周岁后，本项目的培养就自动终止）。

（2）独立系统地讲授过两门本科以上专业课、专业基础课或基础课，其中一门为研究生课程，教学效果良好，课堂教学评估优良，教学质量高，教学业绩显著。

（3）具有广博而精深的专业基础理论知识，学术造诣高深，有良好的发展潜力，学术思想敏锐，有开辟新的学科前沿研究的能力。

（4）有较强的组织、管理和协调能力。主持并完成两项省部级研究课题或国际合作课题的研究工作。

（5）近3年来科研成果显著，具备下列六项条件中的三项：

①在国内外权威学术刊物上发表有较高价值和有创见的学术论文（本人是第一作者），文科类5篇以上，理工医农科类3篇以上。

②发表的学术论文被三大索引（SCI、EI、ESTP）收录，或被人大复印资料全文收录，文科类2篇以上，理工医农科类1篇以上。

③主编出版过本专业专著或高校教材1部以上。

④获省部级科学技术奖（广东省科学技术奖、教育部提名国家科学技术奖等）三等奖1项（本人排名第一）或二等奖1项（本人排名前三名）或一等奖1项（本人排名前五名）；或获省级优秀教学成果一等奖1项（本人排名前三名）；或获国家级优秀教学成果奖二等奖1项（本人排名前三名）。

⑤主持并完成省部级以上科研、技术项目2项以上；或主持过国家级重点科研、技术项目。

⑥获国家级有突出贡献专家或优秀中青年专家称号。

（三）国家杰出青年科学基金项目培养对象

1、项目简介

为促进青年科学技术人才的成长，并鼓励海外学者回国工作，加速培养、造就一批进入世界科技前沿的跨世纪优秀学术带头人，国家特设立国家杰出青年科学基金，并由国家自然科学基金委员会负责组织实施，并进行日常管理。国家杰出青年科学基金资助国内与尚在境外和即将回国定居工作的优秀青年学者，在国内进行自然科学的基础研究和应用基础研究。

2、培养对象申报条件

（1）具有博士学位、副教授及以上职称，年龄一般在42周岁以下（45周岁以下也可以申报，但超过45周岁后，本项目的培养就自动终止）。

（2）在自然科学基础研究和应用基础研究中，学术上已取得国内外同行公认的突出的创新性成绩。

（3）作为主要作者在国内外核心学术刊物上发表了有重要学术创见的论文，或应邀在国际学术会议上作了大会特邀报告，或已出版专著，并为国内外同行所公认；或在应用基础研究方面取得公认突出的创造性科技成果或成绩。

（四）优秀青年科学基金项目培养对象

1、项目简介

为进一步贯彻落实国家中长期人才发展规划纲要的部署，加强对创新型青年人才的培养，完善国家自然科学基金人才资助体系，国家自然科学基金委决定于2012年起设立优秀青年科学基金项目。作为人才项目系列中的一个项目类型，优秀青年科学基金项目与国家杰出青年基金项目之间形成有效衔接，促进创新型青年人才的快速成长，主要支持具备5-10年科研经历，并取得一定科研成就的青年科学技术人员。

2、培养对象申报条件

（1）具有博士学位，年龄一般在35周岁以下（38周岁以下也可以申报，但超过38周岁后，本项目的培养就自动终止）。

（2）在自然科学基础研究和应用基础研究中，学术上已取得的创新性成绩。

（3）作为主要作者在国内外核心学术刊物上发表了有重要学术创见的论文，或已出版专著；或在应用基础研究方面取得较突出的创造性科研成绩。

（五）教育部“新世纪优秀人才支持计划”项目培养对象

1、项目简介

为进一步加强高等学校青年学术带头人队伍建设，加速培养造就一大批拔尖创新人才，大力增强高等学校原始性创新能力，教育部设立了“新世纪优秀人才支持计划”。支持高等学校优秀青年学术带头人开展教学改革，围绕国家重大科技和工程问题、哲学社会科学问题和国际科学与技术前沿进行创新研究。该项目每年评审一次。

2、培养对象申报条件

（1）具有博士学位和副教授职称，自然科学领域年龄一般在37周岁以下（40周岁以下也可以申报，但超过40周岁后，本项目的培养就自动终止）；哲学社会科学领域年龄一般在42周岁以下（45周岁以下也可以申报，但超过45周岁后，本项目的培养就自动终止）。

（2）道德高尚，治学严谨，具有强烈的事业心和团队精神。

（3）在教学改革、科学研究和高新技术工程化、产业化方面取得同行公认的创新性成果。

（4）具有较大的发展潜力，拟开展的研究工作有创新性构想，并有充分的时间和精力从事本计划支持的研究工作。

（六）珠江学者特聘教授培养对象

1、项目简介

为进一步贯彻落实科教兴粤战略和人才强省战略，吸引和遴选中青年优秀学术人才，培养和造就具有国际或国内领先水平的学科带头人，促进学科专业快速发展，提高我省高校在国内外的学术地位和竞争实力。广东省教育厅实施了广东省高等学校珠江学者岗位计划，该岗位计划设珠江学者特聘教授和珠江学者讲座教授。

2、培养对象申报条件

（1）具有博士学位，自然科学领域年龄一般在42周岁以下（45周岁以下也可以申报，但超过45周岁后，本项目的培养就自动终止）；人文社会科学领域年龄一般在47周岁以下（50周岁以下也可以申报，但超过50周岁后，本项目的培养就自动终止）。

（2）在教学科研第一线工作，具有正高级职称，担任博士生导师。

（3）胜任核心课程讲授任务。

（4）具有较强的组织管理和领导能力，团结、协作精神好，能带领学术团队协同攻关。

（5）学术水平高，取得国内外同行公认的学术成就。

（6）发展潜力大，对本学科建设和学术研究工作有创新性构想，具有带领本学科保持或赶超国内外先进水平的能力。

第三章 项目建设目标与保障措施

（一）建设目标

各培养对象根据自己所申报的人才项目，对照国家和省人才项目的申报条件和要求设置建设总目标，并在项目申报书中逐条列明，同时在建设计划中逐条列明每年要完成的具体目标。总的目标是，在建设周期内达到国家和省人才项目的申报条件和要求。

（二）建设周期

从2014年3月至2017年3月。为期3年。

（三）保障措施

1、经费保障

每个人才项目学院资助18万元（每年6万元）。要求各项目依据国家、省人才项目的申报条件和要求开展相关的建设工作，在项目申报书中做好经费的使用计划，有步骤地实施建设工作。

2、时间保障

每年度学院将给予各人才项目的培养对象减免1/3的教学工作量（以满工作量计），非教师的专业技术人员给予1个月的科研假期，确保培养对象有较充裕的时间投入到项目建设当中，完成项目的建设任务和建设目标。

3、条件保障

学院各部门将为培养对象提供优良的服务，财务处、科研处、科学实验中心等部门将为培养对象提供绿色通道，优先保障培养对象的经费和科研条件。

第四章 项目申报与评审

（一）申报条件

全院中青年博士对照各项目申报与遴选的条件，选择好申报项目，在规定的时间内填写和报送申请书，并递交到人事处师资科。

（二）申报时间

2014年3月5日至2014年3月17日。

（三）项目评审

对照各项目申报与遴选的条件，人事处组织专家对申报材料进行初审，审核合格后，向学院学术委员会提交材料，学术委员会对申请人的学术水平、科研能力进行评审，提出审核、推荐意见。人事处根据学术委员会的推荐意见，向院长办公会提出审议，院长办公会通过后进行公示，公示期7天，如无异议，项目正式立项。

第五章 项目管理

（一）合同管理

每位高层次人才培养对象必须与学院签订培养合同，合同的内容主要包括培养的内容、任务、目标、责任、义务以及违约赔偿等。

（二）培养期间的管理

每位高层次人才培养对象在建设周期期间，每年3月须填写《*****项目建设年度进展报告》，并附相关支撑材料。经人事处审核后，向院长办公会报告培养的进展情况。对没有按年度计划完成目标任务，须进行详细说明原因。没有正当理由，而又没有完成年度目标任务的，将取消后两年的资助及相关待遇。连续两年没有完成目标任务的，无论有无正当理由，都将取消后一年的资助及相关待遇。

（三）经费管理

高层次人才培养项目的经费严格执行有关财务管理规定，对资助经费单独建帐，由获资助者按照申报书的计划进行支配，专款专用，任何部门、个人不得克扣或挪用。每年3月，人事处、财务处、科研处应对每位培养对象的经费使用绩效进行评估，并向院长办公会报告经费使用的绩效情况。

第六章  附  则

本办法自公布之日起施行，由人事处负责解释。

